

温馨家事

# 山里的汉子 孝顺的儿

记者 闫利 文图



## 2 带上母亲出游

都说山里人淳朴,不过如此淳朴的汉子真少见,为母亲洗脚、梳头,照顾得体贴入微不说,还常年帮扶村里的五保户老人,那个用心体贴劲儿让周围的亲戚、邻居都感动得落泪。他却总是说,这都不算啥事,不值一提。

## 1 每周回家陪母亲

他就是43岁的张锁,老家在汝阳县付店镇银鹿村,因为为人厚道、讲诚信,做生意一直一帆风顺。生意刚有起色时,他不顾资金紧张先要报娘恩。想着母亲在山里苦熬了一辈子,住着破旧的小屋,他拿出10多万元,给老母亲盖了小洋楼,冰箱、沙发、彩电等一应俱全。老母亲省吃俭用习惯了,张锁给钱她也不舍得花,为了让母亲吃好,也为了多陪陪母亲,张锁每周雷打不动驱车40公里,从县城赶回老家,把母亲的冰箱塞满,再给母亲泡泡脚、剪剪趾甲、洗洗头,陪她唠嗑唠到大半夜。

## 3 村民盼他回家

每到周末,盼张锁回家的人,除了他的老母亲,还有村里的不少人,只要张锁回家,他家的院子里就会围一大群人。

五保户王华贵,67岁,是个光棍儿,智力低下,可是他知道跟张锁亲,只要估摸着张锁该回来了,他就在家门口张望。看到张锁的车停在家门口,他就不拿自己当外人,跑到张锁家吃饭。张锁不但不嫌弃,还好吃好喝招待一番,再送米面、送衣服接济他。到了冬天,山路结冰,担心王华贵摔倒,张锁跑到一公里之外,踩着溜滑的山路给王华贵挑水、砍柴。

一件。200多元的衣服买回家,老母亲看着喜欢,又心疼儿子花钱,常常埋怨:“这是不是很贵?得四五十块钱吧?”张锁偷笑道:“不贵,才二十多元!”如此善意的谎言张锁说了很多。

张锁一边忙生意,一边照顾老母亲,虽然辛苦,可是他却觉得“我能回家推门叫一声妈,幸福得很!”

受他影响,妻子和女儿都对老人格外孝敬。

王华贵经常竖起大拇指,说一句跟他智力不太相称的话:“锁儿,你真不赖!”

## 征文:今天,我们如何养老

### 适合自己的 就是幸福的

冷月

我们楼下的张大爷今年70多岁了,老伴儿去世早,跟着儿子生活。这两年他的身体每况愈下,儿子媳妇工作繁忙,回来还要照顾他,常常累得筋疲力尽。张大爷心疼儿子,又恨自己是个累赘,常常长吁短叹,闷闷不乐。

一天,母亲回来说张大爷去敬老院了。原来,张大爷听说他的一个朋友住进了敬老院,前去看望,只见宽敞的院子环境幽雅,两个人的房间干净整齐,液晶电视、热水器等配置齐全。一日三餐搭配均衡,还有专门的服务人员和医护人员。没事的时候,几个老人下下棋,聊聊天,去健身房活动活动,去阅览室看看报纸……张大爷一下子喜欢上了这个地方,回来便缠着儿子也要去,儿子只好答应。听他儿子说,他在那儿过得可开心了。

我又想起乡下的邻居二奶和她的老伴儿,他们一辈子无儿无女,村里人看他们生活困难,几次动员他们去乡里的敬老院,但二爷死活不去,二爷觉得,去了那地方就等于承认自己是“绝户头”。后来,二爷有病去世,二奶卧病在床,临终时身边没有一个人,屋子里臭气熏天,浑身脏得惨不忍睹。

随着独生子女家庭的增多,人口老龄化的到来,人们的观念也发生了变化。社会上各种养老机构和养老方法也日渐增多:老年公寓,托老所;家庭养老,社区养老,以房养老……也许等我们老的时候,会有更好的养老方式,但无论何种方式,只要每一位老人都过上自己喜欢的晚年生活,过得幸福舒心,就是最好的养老方式。

### “康怡”杯征文

#### 洛阳市康怡老年公寓

地址:孟津县送庄开发区名特路  
市内办事处:唐宫西路鑫源大厦A座1303室  
电话:15896521568

## 淘宝晒宝

陈爱玲 文/图



## 奶奶的嫁衣

这是一件有近百年历史的嫁衣——云肩。

出身于书香门第的奶奶当年身着凤冠霞帔,风风光光地嫁入豪门,这是她一生中最光彩的时刻。

这件荷花造型的云肩,周围有精致的中国结连着金色丝线流苏,散落在云钩造型的肩部,形态各异的纯银挂件点缀在黄色飘带的下摆上,精湛的刺绣工艺彰显了嫁衣的豪华与尊贵,它寄托了奶奶少女时代的全部梦想……

天有不测风云!一天,爷爷被绑匪“拉票子”了。奶奶把锅底灰涂抹在脸上,迈有三寸金莲

到40里外的洛阳赎人,等奶奶把全部积蓄交给绑匪时,方知绑匪已经撕票了。痛不欲生的奶奶想到家中年幼的儿子,才坚强地活了下来。

孤儿寡母从此开始了苦难的人生。在那个年代,一个小脚女人拉扯着幼儿生活,其艰辛可想而知。他们几经磨难,唯有奶奶这件云肩,父亲把它珍藏了下来。每当父亲捧起这件衣服时,总是泪眼婆娑地述说奶奶生活的艰辛,言语间充满了对奶奶的深深怀念。如今,父亲也离我们而去,奶奶这件云肩我们依旧保存着,因为它记录了奶奶最光彩的时刻,也记录了家道的兴衰。

## 闲情雅趣



(国画)李玉娥 78岁 老城区

本版开设以下栏目:《温馨家事》《闲情雅趣》《怡情乐园》《老片新照》《再上学堂》《我拍爸妈》《淘宝晒宝》等,欢迎读者朋友投稿或提供线索。

线索征集热线  
15137956968  
投稿请登录洛阳网文字和图片投稿系统,或发电子邮件至1729103784@qq.com。